

2021年4月3日 星期六
辛丑年二月廿二 第20711期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平在参加首都义务植树活动时强调 倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚 共同建设人与自然和谐共生的美丽家园

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参加

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日上午在参加首都义务植树活动时强调，每年这个时候，我们一起参加义务植树，就是要倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚，让大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识，形成全社会的自觉行动，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

春风吹拂，万象更新。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车，来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点，同首都群众一起参加义务植树活动。

这是一片面积约320亩的开阔地，原有多家沙石料厂、废品回收站等。近年来，经过拆迁治理和环境整治，这里正在规划构建水绿融合、生物多样、生态惠民的生态空间。

习近平一下车，就拿起铁锹走向植树地点。正在这里植树的干部群众看到总书记来了，热情向总书记问好。习近平向大家挥手致意，随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平接连种下6棵树苗。他一边同少先队员提水浇灌，一边询问孩子们学习生活和劳动锻炼情况，叮嘱他们要从小培养劳动意识、热爱劳动，勤劳是人的基本素质。等你们长大了，祖国将更加富强。你们要注重德智体美劳全面发展，既要好好学习、天天向上，又要做到身体强、意志强，准备着为祖国建设贡献力量。植树现场一派热火朝天的景象，参加劳动的领导同志同大家一起扶苗培土、拎桶浇水，气氛热烈。（下转第2版）

4月2日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到北京市朝阳区温榆河参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社记者 黄敬文 摄



回望历史 纪念先烈

中国人民抗日战争纪念馆“清明节的铭记”系列活动启动 从历史中汲取信仰、智慧和奋进力量

本报北京4月2日电（记者郁亚章 赖志凯）“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它；为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花……”激昂的朗读声在中国人民抗日战争纪念馆上空回荡。4月2日上午，“清明节的铭记”主题教育系列活动启动仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

纪念活动由北京市委宣传部、市委教

育工委、市教委、市退役军人事务局、市关工委共同主办，紧紧围绕庆祝建党百年工作主线，落实党史学习教育要求，唱响追忆英雄人物主基调，以“缅怀英烈志 奋进新征程”为主题，深切缅怀抗战英烈，讴歌中国共产党的中流砥柱作用，引导人们从历史中汲取信仰、智慧和奋进力量。

抗战老战士代表、93岁的八路军老战士张

舞原，与学生代表一同走向独立自由勋章雕塑，敬献花篮，深情缅怀在抗战中英勇献身的战友。

抗战馆副馆长董立新表示，通过举办“清明节的铭记”系列活动，为社会各界缅怀、追思、悼念抗战先烈搭建平台，目的就是要继承先烈遗志，鼓舞人们斗志，团结一致跟党走，新征程上创佳绩。

“清明节的铭记”主题教育系列活动，是该

馆多年来推出的爱国主义教育活动品牌，从2009年至今已连续举办13年，成为各界追思缅怀英烈、弘扬抗战精神的重要平台。

据悉，4月2日至5日，该馆将举办一系列活动。4月2日，开设北京市中小学生“四个一”活动党史教育小课堂；4月3日，线上推出《抗战云课堂——英雄母亲邓玉芬》，线下开设志愿者讲解日，讲述抗战英烈故事；4月4日，将以线上云直播和线下志愿者讲解的方式，向社会各界讲述抗战英烈故事，抗战馆全天为各界观众免费提供鲜花，并组织观众向抗战英烈献花。

此外，抗战馆官网将开展网上祭奠活动，推出网上清明节特别专题，网友可以用献花、留言等方式在网上祭英烈。

追溯红色历史 弘扬革命精神

本报记者 邹倜然

临近清明，浙江宁波全市各区县（市）工会系统、职工代表等近150人来到位于奉化大堰的宁波工会首任委员长——王鲲烈士的纪念馆小广场，瞻仰王鲲烈士墓和纪念馆，重温入党誓词，唱响革命红歌，追溯红色历史，弘扬革命精神。

日前，浙江省总工会召开党史学习教育动员部署会强调，要深刻认识开展党史学习教育的重要意义，准确把握党史学习教育的目标要求，全面加强对党史学习教育的组织领导，扎实开展党史学习教育，奋力续写工会辉煌篇章。

据介绍，浙江省总将在全省工会系统和广大职工群众中开展“我在红船起航地学党史”专题学习活动，具有工会特色的

“我心向党”党史专题宣讲活动、庆祝建党100周年“我心向党”系列活动、“我为群众办实事”实践活动，把学习成效化为实践动力，以优异成绩庆祝建党100周年。

杭州市总工会启动了“百十系列庆华诞百万职工心向党”系列活动，旨在通过“百十”系列活动，回顾党的光辉历程，唱响新时代主旋律，进一步激励广大职工和劳模工匠担当作为，展现主力军新作为和“头雁”新风采。

“百十”系列活动包括组织百万职工学党史、举办百场党史和工运史宣讲课、举行百对新人集体婚礼、表彰百名五一劳动奖章（状）获得者、创建百个劳模工匠创新工作室、组织百名劳模工匠进校园、为职工办百件实事、为企业（基层）解百个难题、参观百年党史教育基地（杭州工运史资料陈列室）、为百名工会工作者授纪念章。

绿色清明缅怀先烈

本报记者 陈华 本报通讯员 孙雨静

用文字表达想念，让祈福寄托哀思……4月2日，合肥市小蜀山烈士陵园里庄严肃穆。当天，合肥市暨蜀山区“我们的节日·清明节——文明祭祀 绿色清明”主题活动在此举行。

活动邀请了道德模范、“蜀山好人”、英烈家属、老红军、新时代好少年等代表共同参与，旨在通过清明节活动让追思亲人、缅怀先烈的传统文化精神能得到传承，同时通过清明共祭、风铃祈愿、献黄菊祭英烈等活动形式引导市民移风易俗，形成绿色健康的祭祀新风。

杨柳祈福、春风送暖、鞠躬之礼、恭读祭文，活动现场，各个环节依次进行。来自蜀山区小庙镇中心卫生院的王志霞，去年作为安徽省第三批援鄂医疗队的护士奔赴湖北。当天参加文明祭祀活动后，她感触颇深，“清明

节的本义是风清气明，缅怀先人的方式有很多，我们可以用文明、低碳、环保、科学的祭扫方式，来表达悼念之情。”

英烈家属鲍有贵1935年参加新四军，1945年在江苏高邮对日作战时英勇牺牲。“我们每年都会带上鲜花来看望爷爷，爷爷的英雄事迹一直激励着我们。”鲍海洋说。

当天的活动，还设置了分会场，设立了“清明主题古诗词贴花小摆台”制作手工体验、风铃祈愿、献黄菊祭英烈等活动，通过内容丰富的活动，引导市民树立文明祭祀理念，传播文明祭祀新风尚。

“我们希望通过活动，突出‘文明祭祀 绿色清明 移风易俗 美丽乡村’的主题，通过祭奠英烈引导人们认知革命传统，珍惜幸福生活。”蜀山区文明办有关负责人表示。

习近平向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

新华社北京4月2日电 4月1日，国家主席习近平致电巴基斯坦总统阿尔维，就阿尔维感染新冠病毒致以慰问，祝他早日康复。

习近平强调，中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴。

中国政府和人民将始终同巴基斯坦政府和人民坚定站在一起，同舟共济、战胜疫情。我高度重视中巴关系发展，愿同阿尔维总统一道努力，推动构建更加紧密的中巴命运共同体，造福两国和两国人民。

习近平《在党史学习教育动员大会上的讲话》单行本出版

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在党史学习教育动员大会上的讲

话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 黄榆

地处滇缅、滇藏接合部的云南省怒江傈僳族自治州，生物资源丰富而独特，自然风光神奇而壮美。

该州曾是全国“三区三州”深度贫困地区之一。全州4个县市均为深度贫困县，255个行政村中有225个贫困村，16.4万建档立卡贫困人口，贫困发生率为38.14%。

近年来，该州依托丰富的生态资源，生态保护与特色产业发展相结合，有效促进贫困群众增收脱贫，不仅绿起来、美起来，还逐步富了起来。

绿水青山的价值

怒江傈僳族自治州98%以上的面积是高山峡谷，可耕地少、土层薄，易侵蚀。全州教育事业滞后，人均受教育年限仅为7.6年，大多数青年劳动力缺乏劳动技能。

与此同时，怒江州自然资源极其丰富，有怒江、澜沧江、独龙江三大国际河流及225条支流，森林覆盖率达78.08%，有国家一级保护动物20种、国家二级保护动物47种，国家一级保护植物4种、国家二级保护植物19种，是世界十大生物多样性热点地区之一。

自2016年以来，该州将符合条件的建档立卡贫困人口选聘为生态护林员，通过生态护林员加入造林合作社、发展林下产业等“生态护林员+”模式，不仅实现绿起来、美起来，还逐步富了起来。

护林员的致富路

福贡县石月亮乡米俄洛村冲坡小组建档立卡贫困户王茜茜，就是一名护林员。“每个月900元的工资，加上草果和核桃的收入，平时再打点零工，生活不用愁了。”她所说的“工资”，是当生态护林员的报酬。

（下转第2版）

绿色已成最美「底色」

云南怒江傈僳族自治州依托生态资源促进群众增收

轻工行业工会组建专项行动启动

着力推动皮革业、酒业等轻工行业企业依法建立工会组织

本报北京4月2日电（记者张锐）为进一步加强轻工行业工会建设，促进行业高质量发展，中国财贸轻纺烟草工会、中华全国总工会基层工作部、中国轻工业联合会、中国皮革协会、中国酒业协会日前下发通知，将以皮革业、酒业为重点，在轻工行业联合开展工会组建专项行动（以下简称专项行动）。专项行动将坚持党建带工建、工建服务党建，坚持“哪里有职工群众、哪里就要有工会组织”，着力推动皮革业、酒业等轻工行业企业依法建立工会组织，着力推动产业集群（特色区域）工会联合会建设，积极探索工会与协会合力推动工会组建的新模式，广泛组织职工加入工会，不断扩大工会组织有效覆盖，维护职工合法权益，构建和谐劳动关系，助推行业实现高质量发展。力争到2021年底，实现皮革业、酒业内规模以上较大、社会影响力较强的企业普遍依法成立工会组织，中小微企业建会取得积极进展；通过2~3年的努力，影响和带动轻工行业企业建会率显著提高，职工入会率大幅提升，产业集群（特色区域）工会联合会建设取得明显成效，工会组织覆盖面进一步扩大。

通知要求，要将专项行动纳入各省（区、市）重点工作范畴，与深化百人以上企业建会专项行动相结合，形成合力、精准施策、提高实效，同时积极向企业负责人宣传党和国家支持民营经济发展的政策，宣传依法组建工会的法律规定和重要意义，宣讲和解释工会服务企业和职工相关政策，营造推进工作的良好氛围。

（下转第2版）



海口：人才落户热

4月2日，外省人员在海口市公安局美兰分局人口和出入境管理服务中心办理引进人才落户业务。

自海南全面放宽落户限制相关政策实施以来，落户海口成了不少人的选择。今年1月至3月底，海口月均办理引进人才落户4685人，比去年上升约65%。

新华社记者 郭程 摄